

微生物学实验课教学方法初探—— 基础实验与综合性实验的结合

李宝盛 刘 阳 王海洪

(华南农业大学生命科学学院 广州 510642)

摘要:为了加强本科生的综合素质和实验技能培养,对微生物学实验课教学进行了一些初步改革,采用基础实验与小型综合性实验相结合的方法。实践证明,这种教学方法既调动了学生的学习的主动性、参与性,也增强了学生的责任感。不仅能使学生牢固掌握了基本实验技能,更进一步提高了学生独立分析问题及、解决问题的能力。

关键词:微生物学,实验课,初探

中图分类号:Q93 **文献标识码:**A **文章编号:**0253-2654(2006)03-0167-03

实验教学是培养应用型人才极其重要而不可替代的形式之一。微生物学是一门实践性很强、应用性很广的学科。近几年来,随着分子生物学的迅猛发展,微生物学其独特的研究方法和手段已广泛地渗透到现代生命科学的各个领域^[1]。因此,牢固掌握微生物学的基本操作技能,不仅直接影响到今后的微生物学学习、科研及生产,而且对其它学科的学习和研究也有极大的帮助。

高校要适应新世纪科技发展和社会日益发展的需要,培养高素质的、有探索和创新精神的综合性人才^[2]。实验教学对于培养学生的创新精神和实践能力具有特殊作用^[3]。在目前条件下,高等院校的基础微生物学实验课多数未能设立为独立的一门课程。由于课时限制,只能开展验证性的基础实验或只设立综合性实验。前者使得学生不能系统地掌握实验技能,动手机会较少,只有初步的印象;而后者在未掌握基本实验操作技能的前提下开展综合性实验,学生难以独立完成,达不到预期的效果。如何保证在有限的时间内让学生既掌握基本的实验技能,又能够培养学生独立分析问题、解决问题的能力,为此,本教研室进行了初步的探索,取得了较好的教学效果。

1 开展传统基础实验,让学生掌握基本实验技能

1.1 合理安排实验内容

即使进行学科最前沿的研究,包括在分子水平上研究微生物,也离不开最基础的经典方法^[1]。从事微生物的研究工作,首先要掌握基本的实验技术,包括经典的显微镜技术、无菌操作技术、染色技术、各种微生物培养特征及形态特征、培养基的制备和灭菌、微生物的分离纯化及计数等。对实验内容进行合理安排,可以提高学生对实验知识系统的掌握。如把培养基的制备适当提前,在以后的实验中,学生可用自己配

制的培养基。这样不仅减少教师的工作量，而且增强学生的责任感。在简单染色时，以往一般是全班用同一种菌株进行染色观察，得出相同的结果。我们则让学生采用上节课自己从环境中分离到的各种微生物，染色后观察到形态各异的微生物，从而增加学生的新鲜感和成就感，激发学生对微生物研究的兴趣，提高学习的积极性。

1.2 做好课前预习，提高实验质量

充分的预习对实验的进行尤其重要，相当于在头脑中对实验进行了一次操作。我们在第一次实验课时给出本学期的实验内容及计划进行程，并于每次实验课后布置下一次实验课的具体内容，让学生有充分的预习时间，对实验的原理及操作过程做到心中有数，对有疑问的问题可在课堂及时地与老师沟通。避免上课时手忙心乱、无所适从，无法按时完成实验内容或造成实验的失败。

1.3 激发学习兴趣，提高课堂教学质量

虽然实验课时间不多，但必须让学生理解实验课的重要性及可能的影响因素。在每次课前插入一些与本次实验有关的微生物研究趣事。如在讲授培养基的配制时，适时地插入科学家是怎样把琼脂应用到培养基中的，在讲授对几种霉菌的观察时，插入青霉素被科学家偶然发现的例子等等，使学生在愉悦的氛围中进入实验操作。

2 开展综合性实验，巩固和提高基本操作技能，培养学生的科研能力

2.1 小型综合性实验的设计

在学生掌握一定的基本操作技能后，结合实际条件开展小型综合性实验。一方面巩固和提高所掌握的基本操作技能，同时也给学生提供一个探索创新的机会。在开展实验前，教师给出数个一周内可完成的题目，学生自己设计，经教师确定可行后作为实验题目。每一个题目的完成要用到以前所学的基本实验技术，实际上是对所学知识进行一次全面的复习。如Bt制剂的制备、酸奶中乳酸菌的检测、根瘤菌的分离、感受态细胞的制备及转化等。4人为一组，每组选一个感兴趣的题目进行。由学生写出实验方案，列出使用的试剂、实验用品及数量、实验进程等。学生通过查阅有关资料，设计实验过程，完成实验后写出综合性实验报告。

2.2 加强实验室管理对开展综合性实验的重要性

在开展综合性实验过程中，学生对药品、器具、仪器的使用量较大，并且具有一定的随机性^[4]。因此，对实验室的管理提出更高的要求，这也是综合性实验难以普遍实施的原因之一。为了确保实验合理、有序的进行，应必须采取相应的管理措施。由于微生物的培养及检测时间要严格控制，否则难以得出正确的结果。学生只能充分利用中午、晚上的课余时间完成实验，教师需在这些时间安排好学生对各种仪器设备的使用需求以及实验室的安全管理。在开展实验前，对实验室安全规则、仪器和药品的使用说明、实验废品的及时清处理、实验室卫生管理以及紧急事故的处理等都做出明确的规定，要求每位学生必须严格遵守，并作为实验课平时成绩的考核依据之一。

由于综合性实验的内容一环靠一环，每一步骤的操作将直接影响整个实验的结果。并且每一小组的实验时间是有限的，基本没有重做的机会，或在全部实验结束后才能重做，学生更加珍惜机会，重视每一环节的操作。在整个实验过程从配制培养基到观

察实验结果、清洗实验用品等均由学生自己独立完成，教师只作适当的指导，及时纠正不规范的操作，并对实验过程中遇到的问题作出解释。从而提高了学生独立开展科研实验的能力。

3 实施基础实验与综合性实验相结合的教学效果

通过 5 个班共 150 多人的实践，学生普遍欢迎这种学习方式，并深刻认识到严谨的态度和良好的合作精神对进行科学实验研究的重要性。在实验过程中，充分认识到无菌操作的重要性。我们感到虽然教师的工作量加重了，但是为学生提供了更多的动手机会，培养了学生探索创新的科研精神。通过查阅有关资料、撰写综合性实验报告的过程中，了解现代微生物学实验方法与技术的飞速进展情况。通过各实验小组之间的交流，扩大了他们的知识面，提高了学生分析问题、解决问题的能力，同时为毕业论文的开展及下一步的深造奠定了基础。

参 考 文 献

- [1] 张加春. 微生物学通报, 2003, 30 (3): 104 ~ 106.
- [2] 庞启华, 黄文芳. 微生物学通报, 2005, 32 (3): 135 ~ 138.
- [3] 喻子牛, 何绍江, 朱火堂. 微生物学教学研究与改革. 北京: 科学出版社, 2000.
- [4] 田 沈, 杨秀山, 孟凡艳, 等. 微生物学通报, 2003, 30 (4): 116 ~ 118.